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善終服務

“生老病死”是人生必經之路，隨著澳門人口老化程度不斷提高，“善終”
已成為不可迴避的議題，澳門已經步入了老齡社會，根據《澳門人口預
測2022-2041》，預計2041年接近超老齡社會的臨界點。面對這一嚴峻
的現實，澳門社會需要從多方面著手，共同構建完善的善終服務體系。

雖然澳門的社會服務團體一直都有向長者和大眾推廣生死教育，希望喚
起社會關注生命的意義，但目前澳門居民普遍仍對預設照顧計劃、預設
醫療指示，甚至善終服務認識不多，如何在社區中普及生死教育，提升
社會對善終關懷的認識與接受度，強化澳門的善終服務，給予長者及病
人更體面、更人性化的服務選擇與關懷，共同推動這一領域的發展，值
得社會廣泛討論及研究。

“預設醫療指示”在部份發達國家及地區已建立較完善的制度，鄰埠香港
近期也就“預設醫療指示”制訂相關法律，澳門有關當局曾於2021年5月的
醫務委員會全體會議上就“預設醫療指示＂的未來政策方向及相關工作規
劃進行探討，其後於2021年11月成立“預設醫療指示”工作組，對上述各
項工作進行前期研究，希望澳門未來亦可以積極探討“預設醫療指示”立
法的問題。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局如何透過鼓勵醫療、教育、民政、文化等多部門、跨
行業之間的合作與交流，擴大社區宣傳教育的層面，研究以多元化的形
式，共同推動善終服務和生死教育的發展，形成全社會關注和支持的良
好氛圍，進一步提升整體社會對相關問題的認識和接納？當局會否進一
步聯同社服機構在學校加強推廣生死教育，結合不同年齡段學生的特點
設計多元化的教學活動，逐步引導學生正確認識生死，培養其生死素養，
既有助提升學生抗逆能力，也為善終服務的推廣奠定基礎？
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二、隨著澳門老齡人口比例不斷上升，請問有關當局會否考慮就善終服
務進行專題調研，了解居民對生死的態度，探討澳門的善終服務有何改
善空間，以便日後更好地協調各公共服務部門及跨專業照顧服務，完善
善終政策？

三、有關當局回覆議員書面質詢時表示，是否設立“預設醫療指示”仍需
進行廣泛討論及取得社會共識，目前正就各地在不同制度下推行“預設醫
療指示”的具體方案進行分析和比較，當局將持續收集各界意見，推進有
關工作。請問有關當局如何推動有關“預設醫療指示”的社區推廣及教育
工作，例如:制訂網上的普及教育資料；向醫護及安老服務專業人士、長
者、社工進行相關教育及宣傳等，提升社會對“預設醫療指示”的認識和
了解，以更好地收集社會意見、凝聚社會共識，有利於有關工作的推進？
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